NACIONALINE SVIETIMO AGENTURA

2019 METY GEOGRAFIJOS
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATUY

STATISTINE ANALIZE

2019 m. birzelio 20 d. jvyko geografijos valstybinis brandos egzaminas. Jame dalyvavo ir jvertinimg gavo 2 727
kandidatai. 2019 m. birzelio 26 d. jvyko pakartotinés sesijos geografijos valstybinis brandos egzaminas. Jame
dalyvavo ir jvertinimg gavo 69 kandidatai, 8 i$ jy egzamino neislaike.

Maksimali tasky suma, kurig galéjo surinkti laikantieji egzaming — 100 tasky. Minimali egzamino i$laikymo
taSky sumos riba — 16 tasky. Tai sudaré 16 proc. visy galimy tasky. Geografijos valstybinio brandos egzamino
neislaiké 104 (3,8 proc.) laikiusieji, Sie kandidatai surinko nuo 0 iki 15 uzduoties tasky.

Toliau pateikiama statistiné analizé yra pagrista 2019 m. pagrindinés sesijos geografijos valstybinj brandos
egzaming laikiusiyjy ir gavusiyjy jvertinima rezultatais.

Geografijos valstybinio brandos egzamino kandidaty surinkty uzduoties tasky vidurkis yra 43,4 tasko, tasky
sumos standartinis nuokrypis yra 18,0. Laikiusiy geografijos valstybinj brandos egzaming kandidaty surinkty tasky
pasiskirstymas pateiktas 1 diagramoje.
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1 diagrama. Geografijos valstybinj brandos egzaming laikiusiy kandidaty surinkty tasky histograma

Merginos sudaré 47,3 proc. visy laikiusiyjy egzaming. Jos vidutiniskai surinko 44,1 uzduoties tasko. Vaikinai
vidutiniSkai surinko 42,8 uzduoties tasko. Tarp neislaikiusiyjy egzamino buvo 56 merginos ir 48 vaikinai, tai sudaro
atitinkamai 4,3 ir 3,3 proc.

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra kriterinis. Minimalus iSlaikyto valstybinio brandos egzamino
jvertinimas yra 16 baly, maksimalus — 100 baly. Sie balai j desimtbalés skalés pazym] néra veréiami. Jie jraSomi
kandidato brandos atestato priedg kaip valstybinio brandos egzamino jvertinimas. Visi kandidatai pagal gautg
jvertinimg priskiriami vienam i$ trijy pasiekimy lygiy — patenkinamam, pagrindiniam ar auks$tesniajam. Aukstesnjjj
pasiekimy lygj pasieké 3,7 proc. kandidaty, pagrindinj pasiekimy lygj pasieké 50,3 proc., o patenkinamajj —
42,2 proc. visy laikiusiyjy.
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2 diagramoje pateiktas merginy ir vaikiny pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius. Diagramoje prie pasiekimy
lygio pavadinimo nurodyta, kiek valstybino brandos egzamino baly jis atitinka.

Vaikinai é 44,0 49,8 %

Merginos % 40,2 51,0 4,5
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Neislaiké @ Patenkinamas (16-35) M Pagrindinis (36-85) M Aukstesnysis (86-100)

2 diagrama. Geografijos valstybinj brandos egzaming laikiusiy merginy ir vaikiny pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius

Apibendrinus informacijg, esan¢ig kandidaty darbuose, kiekvienam uZduoties klausimui (ar jo daliai, jeigu jis
sudarytas i$ struktoriniy daliy) buvo nustatyti toliau pateikiami parametrai.
= Kuri dalis kandidaty pasirinko atitinkama atsakymg (jei klausimas buvo su pasirenkamaisiais
atsakymais) ar surinko atitinkama skaiciy tasky (0, 1, 2 ir t. t.).
= Klausimo sunkumas. Sj parametry isreiskia toks santykis:

Visy kandidaty uz §j klausima surinkty tasky suma
Visy uz §j klausima teoriskai galimy surinkti tasky suma

% 100.

Jeigu klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidaty j

ta klausimg atsaké teisingai.

= Klausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i$skiria stipresnius ir
silpnesnius kandidatus. Jeigu klausimas buvo labai lengvas ir j jj beveik vienodai sékmingai atsaké ir
stipresni, ir silpnesni kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza. Panasi skiriamoji geba gali biti ir
labai sunkaus klausimo, j kurj beveik niekas neatsaké. Neigiama skiriamosios gebos reiksmé rodo, kad
silpnesnieji (sprendZiant pagal visa egzamino uzduotj) uz ta klausima surinko daugiau tasky negu stipresnieji.
Taigi neigiama skiriamoji geba — prasto klausimo pozymis. Pagal testy teorija vidutinio sunkumo geri
klausimai buina tie, kuriy skiriamoji geba yra 40-50, o labai geri — kuriy skiriamoji geba yra 60 ir daugiau.
Taciau siekiant jvairiy pedagoginiy ir psichologiniy tiksly kai kurie labai sunkiis arba labai lengvi klausimai
vis tiek pateikiami teste, nors jy skiriamoji geba ir neoptimali.

= Klausimo koreliacija su visa uzduotimi. Tai to klausimo surinkty tasky ir visy uZzduoties surinkty tasky
koreliacijos koeficientas (apskai¢iuojamas naudojant Pirsono koreliacijos koeficients). Sis parametras rodo,
kuria dalimi atskiras klausimas Zinias ir gebéjimus matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. Daugiataskio klausimo
koreliacija su visa uzduotimi yra didesné negu vienataskio.
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Visy geografijos valstybinio brandos egzamino uzduoéiy iSsibarstymas pagal Siy uzduoliy sunkumg ir
skiriamaja geba pavaizduotas 3 diagramoje. Joje taSkeliais vaizduojamos uzduotys, 0 raudona parabolés linija —
uzduotis atitinkanti regresijos kreivé.
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3 diagrama. Geografijos valstybinio brandos egzamino uzduo¢iy sunkumo ir skiriamosios gebos i$sibarstymo diagrama
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Toliau pateikiama geografijos valstybinio brandos egzamino uzduoties klausimy statistiné analizé.

2019 M. GEOGRAFIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

| dalis

Kiekvieno is 01-25 klausimy teisingas atsakymas vertinamas vienu tasku. | Siuos klausimus yra tik po vieng teisingq
atsakymgq.
01. Kas yradienovidinis?
Tai linija, jungianti asigalius ir rodanti geografine ilguma.
Tai linija, Zyminti poliarinés dienos teritorijg aplink asigalius.
Tai linija, nubréZzta lygiagreciai su poliariniu ratu ir juosianti Zemés rutulj.
Tai linija, nubrézta lygiagreciai su pusiauju ir juosianti Zemés rutulj.

O0Ow>»

Atsakymy pasirinkimas (%)
A* B C D Neatsaké
55,2 114 12,0 21,0 0,4 55,2 60,2 0,472

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

02.  Kauris eZeras yra susidares tektoninéje riftinéje iduboje?

A AukStutinis
B  Baikalo
C Ladogos
D Titikakos
Atsakymy pasirinkimas (%) L - o
A B* C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
53 56,8 18,6 19,0 0,3 56,8 -4,8 -0,006

03.  Procesas, kai uolienos trupa, bet nesikeicia jy mineraliné sudétis, yra vadinamas:
biologiniu daléjimu;

cheminiu diléjimu;

fiziniu diléjimu;

organiniu duléjimu.

o0Ow>»

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B C* D Neatsakeé
13,8 6,3 64,3 15,3 0,3 64,3 52,6 0,429

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

04.  Kauris taskas (A, B, C ar D) atitinka 60° §. pl. ir
160° r. ilg. geografines koordinates?

oA B

oC

oD

0°

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B* C D Neatsaké
12,2 73,6 8,7 4,9 0,6 73,6 49,5 0,444

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
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05.

06.

07.

08.

09.

Kuris musony apibtidinimas yra teisingas?

o0 w>

Véjai, keiciantys kryptj du kartus per metus.
Véjai, keiiantys kryptj du kartus per para.
Pastovils véjai, puciantys nuo atograzy vidutiniy platumy link.
Pastovils véjai, puciantys nuo atograzy pusiaujo link.

Atsakymy pasirinkimas (%) o - L
Ar B C D Noatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
55,2 8,9 19,3 16,5 0,2 55,2 58,8 0,468
Kuriame orbitos taske esant Zemei, Lietuvoje biina trumpiausia diena?
Al
Saule B 2
C 3
D 4
Atsakymy pasirinkimas (%) - - L
A B Cr D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
13,8 37,6 41,5 7,0 0,2 41,5 31,0 0,261
Kuris teiginys apie Jungtiniy Amerikos Valstijy gyventojus yra teisingas?
A Biudingas didelis vaiky mirtingumas.
B  Daugiausia gyventojy dirba Zemés tikyje.
C  Gyventojai priklauso vienai etninei grupei.
D  Vyksta imigracija i§ Lotyny Amerikos Saliy.
Atsakymy pasirinkimas (%) o - o
A B C D Nealsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
3,6 4.4 16,9 75,0 0,2 75,0 48,9 0,428

Vésaus ir drégno klimato srityse lengvai tirpstancios medziagos i§ virSutiniy dirvozemio sluoksniy iSplaunamos i gilesnius
sluoksnius. Kaip vadinamas §is dirvodaros procesas?

A Gléjéjimas

B  Humifikacija
C  Idruskéjimas
D

Jauréjimas

Atsakymy pasirinkimas (%) o - o
A B C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
23,5 38,4 17,9 19,9 0,3 19,9 28,7 0,323
Kas lemia Pasaulio vandenyno pavirsinio vandens sluoksnio druskinguma?
A IS neigiamo pasikeite | teigiama.
B IS teigiamo pasikeité j neigiama.
C  Visg laikg buvo neigiamas.
D  Visg laikg buvo teigiamas.
Atsakymy pasirinkimas (%) o . L
A B* C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
6,4 59,0 25,9 8,4 0,4 59,0 53,1 0,419
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10.

Kurioje eilutéje teisingai nurodyti ir Vakary, ir Ryty Lietuvos regiony pozymiai?

Vakary Lietuva Ryty Lietuva
A Dideli véjo energijos istekliai. Yra eksploatuojamy naftos telkiniy.
B Iskrenta apie 600—700 mm krituliy. Iskrenta apie 800-900 mm krituliy.
C Miskuose vyrauja eglynai. Miskuose vyrauja pusynai.
D Tankiausiai gyvenama vakarinéje dalyje. Tankiausiai gyvenama Siaurés rytinéje dalyje.
Atsakymy pasirinkimas (%) o - L
A B Cr D Noatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
31,3 18,7 34,0 15,7 0,3 34,0 15 0,038
Remdamiesi pateiktu reljefo profiliu,
atsakykite j 11-13 klausimus.
11. Koks auksciy skirtumas tarp
raidémis A ir C pazyméty tasky?
A 150m
B 450m
C 620m
D 750m
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Atsakymy pasirinkimas (%) o - L
Ar B C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
95,6 1,4 2,1 0,6 0,3 95,6 12,4 0,241
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12.

13.

14.

15.

16.

Kiek kilometry taskas A nutoles nuo tasko B?

A 5km
B 7km
C 8km
D 9km
Atsakymy pasirinkimas (%) o - L
A B C D Neatlsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
12,1 2,8 4,5 80,5 0,2 80,5 30,0 0,302
Koks Sio reljefo profilio mastelis?
A 1:20000
B 1:200000
C 1:2000000
D 1:20000 000
Atsakymy pasirinkimas (%) L - L
A B* C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
33,3 46,6 15,6 4,0 0,4 46,6 37,0 0,288
Kaip vadinamas iSnaudoty karjery sutvarkymas?
A Akumuliacija
B  Eutrofikacija
C  Rekultivavimas
D Renovacija
Atsakymy pasirinkimas (%) - - L
A B Cr D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
6,5 13,6 63,0 16,9 0,1 63,0 39,1 0,312
Kuriame regione didziausia dirbamosios zemés dalis?
Pasaulinis zemes fondas
Naudojama Zemés @kiui, proc. Nenaudojama Zemés iikiui, proc.
Regionas Visa Zemés o Kiti nuolatiniai | Nuolatinés N Vidaus Visa kita
ikio paskirties AT paséliai ganyklos A vandenys Zemé
Afrika 37,81 6,58 0,85 30,38 23,51 2,25 36,42
Australija ir Okeanija 53,61 5,80 0,38 47,42 23,38 0,85 22,16
Lotyny Amerika 35,34 6,97 0,97 27,40 48,97 1,79 13,91
Vakary Europa 39,12 20,13 3,00 15,99 33,09 3,62 24,16
Pagal leid. D. Cesnavicius, V. Gerulaitis, ,, Bendroji geografija*, vadovélis 11-12 ki, Il dalis, Sviesa, 2007.
A Afrikoje
B  Australijoje ir Okeanijoje
C Lotyny Amerikoje
D  Vakary Europoje
Atsakymy pasirinkimas (%) o - -
A B C D Noatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
1,8 39,5 15 56,9 0,2 56,9 17,7 0,161
Kurioje salyje vyrauja prekiniai plantaciniai tikiai?
A Brazilijoje
B  Kanadoje
C Mongolijoje
D Vokietijoje
Atsakymy pasirinkimas (%) o - -
Ar B C D Noatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
71,3 7,9 10,3 10,3 0,2 71,3 35,9 0,316
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17.

18.

19.

KaSmyras — ginCytina teritorija Himalajy kalnyne. Kurios valstybés yra
isitraukusios j Kasmyro konflikta?

o0Ow>»

Afganistanas, Pakistanas ir Butanas
Indija, Kinija ir Pakistanas
Kinija, Nepalas ir Bangladesas
Nepalas, Indija ir Tadzikija

Pagal https://It.wikipedia.org

Atsakymy pasirinkimas (%)

A B+ C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
23,4 49,7 8,3 18,6 0,1 49,7 51,1 0,407
Kurioje salyje akmens angliy i§gaunama daugiausia?
A Austrijoje
B Egipte
C Kinijoje
D Meksikoje
Atsakymy pasirinkimas (%) - - L
A B Cr D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
21,6 55 51,3 21,2 0,4 51,3 52,0 0,408

Kuri Europos valstybé aprasyta tekste?

Si valstybé yra Vakary Europoje. Uzjiirio teritorijy turi visame pasaulyje. Salis is piety j Siaure driekiasi nuo VidurZemio
Jjuros iki Lamanso sgsiaurio ir Siaurés jiros, is ryty j vakarus — nuo Reino iki Atlanto vandenyno. Dél teritorijos formos
gyventojai savo Salj kartais vadina SeSiakampiu

A Ispanija
B  Portugalija
C Pranciizija
D Vokietija
Atsakymy pasirinkimas (%) o - S
A B c* D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
31,1 14,7 45,7 8,3 0,2 45,7 59,8 0,476
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20. Kuriame paveiksle teisingai parodyta oro judéjimo kryptis vir$ sausumos ir jiros pakrantés kar$ta, sauléta vasaros
popiete?

Jira

— < > —>

Jira

B D

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B C D* Neatsake
15,2 6,9 239 53,8 0,1 53,8 21,3 0,179

Sunkumas [Skiriamoji geba| Koreliacija

Remdamiesi $altiniu ir Ziniomis, atsakykite j 21 klausima.

Saltinis. Europos salys.

Eurg jsivedusios valstybés

Europos Sajungos valstybés, jsipareigojusios jsivesti eurg

Europos Sajungos valstybés, nusprendusios nejsivesti euro

Ne Europos Sajungos valstybés, pasiraSiusios sutartj dél euro
naudojimo

- Ne Europos Sajungos valstybés, eurg naudojancios nepasira-
Siusios sutarties

Ne euro zonos valstybés

https://It.wikipedia.org


https://lt.wikipedia.org/wiki/Euro_zona
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21.

22.

23.

24.

Kurios dvi valstybés ne Europos Sajungos narés naudoja eura kaip oficialig savo Salies valiutg, nepasiraSiusios sutarties?

A Albanija, Danija
B  Juodkalnija, Kosovas
C  Sveicarija, Norvegija
D  Turkija, Islandija
Atsakymy pasirinkimas (%) L - -
A B* C D Neailsake Sunkumas (Skiriamoji geba| Koreliacija
6,2 76,6 7,2 9,9 0,1 76,6 38,7 0,361
Kuri institucija atsakinga uz pinigy politika Europos Sajungoje?
A Europos centrinis bankas
B  Europos investicijy bankas
C  Europos Parlamentas
D  Europos Sajungos Taryba
Atsakymy pasirinkimas (%) - - L
Ar B C D Neatsake Sunkumas (Skiriamoji geba| Koreliacija
52,6 5,8 27,8 13,6 0,2 52,6 37,1 0,299
Kaip grupuojamos valstybés pagal teritoring struktiirg?
A Daugiatautés ir vienatautés
B  Monarchijos ir respublikos
C  Sausumos ir pajiirio
D  Unitarinés ir federacinés
Atsakymy pasirinkimas (%) - - L
A B C D Neatsake Sunkumas (Skiriamoji geba| Koreliacija
9,2 13,1 37,6 39,7 0,4 39,7 46,2 0,391
Kuriame Lietuvos etnografiniame regione yra Labanoro giria, Sven¢ioniy auk$tuma ir Zeimenos upé?
A Aukstaitijoje
B  Dzikijoje
C  Suvalkijoje (Stduvoje)
D Zemaitijoje
Atsakymy pasirinkimas (%) o - o
A B C D Nealsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
50,3 21,6 14,9 13,0 0,3 50,3 22,6 0,194

10



https://lt.wikipedia.org/wiki/Monetarin%C4%97_politika
https://europa.eu/european-union/about-eu/institutions-bodies/council-eu_lt
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25.  Kokiu azimutu nuo Kauno yra Nemuno delta?

Vf{ 1! A 750
- t!"m o B 4 /‘{ P B 135°
4 GO M . , c 175
8 ] D 285°
| E i
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XL
e

Atsakymy pasirinkimas (%) - . -
A B C D Neatsake Sunkumas [Skiriamoji geba| Koreliacija
15,3 21,9 22,3 40,3 04 40,3 60,7 0,491
Il dalis
26 klausimas. Remdamiesi §altiniu ir Ziniomis, atlikite uzduotis.
Saltinis. Lietuvos gyventojai pagal Iytj ir amZiaus grupes (remiantis ,, Eurostat* prognozémis).
Vyrai AmzZiaus grupés Moterys
2100
g 02014
85-89 =2050
80-84
75-719
70-74
65-69
[ ——| 60-64 |
[ —— 55-50
[ — 50-54 |
I — 45-49 |

140000 120000 100000 80000 60000 40000 20000 O 0 20000 40000 60000 80000 100000 120000 140000
Saltinis: Lietuvos statistikos departamentas.
26.1. Kokias dvi iSvadas apie prognozuojamus Lietuvos gyventojy pokycius iki 2050 m. galima padaryti, remiantis Saltiniu?

Juodrastis

Tasky pasiskirstymas (%)
1

2

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

8,6

32,2

59,3

75,3

36,4

0,436

11
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26.2. Su kokiomis trimis socialinémis ir ekonominémis problemomis Lietuva susidurs XXI a. viduryje, jei i§liks dabartinés

demografinés tendencijos ?

Juodrastis
OSSOSO PO TRROO
2 s L
B L b
Tasky pasiskirstymas (%) . B -
0 1 2 3 Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
30,3 32,6 29,0 8,1 38,3 50,3 0,632

27 klausimas. Remdamiesi Saltiniu ir Ziniomis, atlikite uZduotis.

Saltinis. Bendrojo vidaus produkto (BVP) 1 gyventojui per metus ir kiidikiy mirtingumo grafinis rysys. Kiekvienas skrituliukas
atitinka atskirg valstybe.
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BVP 1 gyventojui per metus (JAV doleriais)

27.1. Paaiskinkite, kas yra $alies bendrasis vidaus produktas (BVP).

Pagal World Economic Outlook Database (IMF), 2018.

Juodrastis

= i 5
TaSklé RSkl mzis 28 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
88,4 11,6 11,6 29,3 0,426

27.2. Apibudinkite Saltinyje pateiktg kidikiy mirtingumo ir BVP 1 gyventojui rysj.

Juodrastis

= ] 5
TaSklé pasiskirsty mals (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
37,2 62,8 62,8 73,9 0,583
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27.3. Dviem teiginiais paaiskinkite, kodél nuo $alies BVP priklauso kiidikiy mirtingumas.

Juodrastis

Tasky pasiskirstymas (%)
1

0 2

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

36,4 40,3 23,3

434

59,9

0,605

27.4. 1§ saltinyje pateikto grafiko matyti, kad Salyse, kuriose BVP 1 gyventojui yra beveik vienodas, kiidikiy mirtingumas gali

skirtis net kelis kartus. PaaiSkinkite, kas tai lemia.

Juodrastis

Tasky pasiskirstymas (%)
1

0 2

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

11,3

51,7 37,0

29,8

41,5

0,498

27.5. Grafike apveskite skurdZiausias valstybes, kuriose didelis kiidikiy mirtingumas.

Juodrastis
200
o
100 ® o o o o
o I b T S )
50 o o :D.;. o0
70 @ _ 00 o
30 LIS 0®

20 & Y

Kadikiy mirtingumas 1000 gyvy gimusiujy
per metus

400

1000

BVP 1 gyventojui per metus (JAV doleriais)

4000

e 9% .... o L]
OJ %
'&"
.~ %
@ L
10000 40000 100000

(1 taskas)

Tasky pasiskirstymas (%) - . o
0 1 > Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
43,8 56,2 56,2 46,6 0,368 43,8
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2019 mety geografijos valstybinio brandos egzamino rezultaty statistiné analizé

28 klausimas. Remdamiesi §altiniu ir Ziniomis, atlikite uzduotis.

Saltinis. Karstyjy dykumy, drégnyjy pusiaujo misky, tundros, arktiniy ir antarktiniy dykumy geografinés zonos.

¢
L«
Siaurés atograza ;{
kN

Piety atogrgza

- Tundra 7/ Arktines ir antarktinés dykumos

|| Karstosios dykumos == Dregnieji pusiaujo miskai

28.1. Pagal kokius du kriterijus i$skiriamos pasaulio geografinés zonos?

Juodrastis

Tasky pasiskirstymas (%) - . o
0 1 2 Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
39,3 44 .4 16,4 38,5 52,3 0,589
28.2. Kuriame pusrutulyje tundra uzima didesnj plota? Paaiskinkite, kodél.
Juodrastis
PUSTULULES ...t b sttt
PAQISKINIIMAS ....eutieiiiete ettt ettt ettt et e e et e e e e eeeemee et ehe e e e sbeeh e e nbeeb e ea b e eb e e nn e e e ne e nre b e nr e
TaSky pasiskirstymas (%) » . _
0 1 2 Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
19,9 56,3 238 51,9 50,2 0,609
28.3. vardykite klimato tipus, budingus Piety pusrutulio antarktiniy dykumy zonai.
Juodrastis
TaSky pasiskirstymas (%) » . _
0 1 2 Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
86,7 58 7,6 10,5 27,8 0,436
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28.4. Apibudinkite kar$tyjy dykumy zonos geografinj paplitima. Nurodykite tris geografinio paplitimo ypatumus.

Juodrastis

Tasky pasiskirstymas (%) . . o
0 1 2 3 Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
42,9 35,1 15,7 6,3 28,5 52,5 0,720

28.5. Koks klimatas biuidingas drégnyjy pusiaujo misky zonai? Apytiksliai nurodykite viduting meting oro temperatiirg ir
vidutinj krituliy kiekj per metus.

Juodrastis

Tasky pasiskirstymas (%)
1 2 Sunkumas

36,5

Skiriamoji geba
454

Koreliacija
0,515

0
42,6

41,7 15,7

28.6. Nurodykite, kokj poveiki drégniesiems pusiaujo miskams daro zmogaus wikiné veikla. Ivardykite du gamtinius ir du
ekonominius §io poveikio aspektus.

Juodrastis

0LV L= | TR

OO OSSOSO
2 LR bbb
Tasky pasiskirstymas (%) . B o
0 1 > 3 4 5 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
16,0 10,8 15,4 23,9 20,2 13,7 52,6 60,5 0,723
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29 klausimas. Remdamiesi Saltiniu ir Ziniomis, atlikite uzduotis.

Saltinis. Lietuvos pramoné ir paslaugos.

BALTYOS JURA _

Pramoné
@ maisto ir gérimy

® tekstiles, drabuziy ir avalynes
@ medZio apdirbimo, baldy ir popieriaus
<& elektrotechnikos ir elektronikos
@ metalo apdirbimo ir technikos

il laivy statyba
@ chemijos ir farmacijos

4k statybiniy medZiagy
B naftos perdirbimas

Paslaugos
s finansy ir prekybos centras
B transporto ir logistikos centras
LEZ laisvoji ekonominé zona

kultaros, svietimo ir politikos centras

Ukio centry reikimé
(@YX XX
Pagal leid. ,, Gaublys . Geografijos atlasas 9-12 KI., Didakta, 2017.

@8 turizmo paslaugos
@ orouostas

29.1. Apibudinkite, kas yra chemijos pramoné.

Juodrastis

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1
72,6 27,4 27,4 40,9 0,385

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija

29.2. Nurodykite tris Lietuvoje plétojamas chemijos pramonés $akas.

Juodrastis

L R e

2 bbb Shh bbb

B bbb bbb
Tasky pasiskirstymas (%)

0 1 2 3 Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija

24,5 27,2 32,7 15,6 46,5 49,7 0,594
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29.3. Kokios vietinés ir atveztinés zaliavos naudojamos Lietuvos chemijos pramonéje?

Juodrastis

VIELITIES ...ttt e et e e et e e e e e ae e e e e e eaate e e eesmataeeseeanaeeeeesanataeeeeean aabbaeeeearbbeeeeaas

BN AT 500 11 ST PP

< v 5
s hote as:slilrsty IR 172 Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija

0 2

41,3 44,6 14,1 36,4 30,7 0,388

29.4. Jvardykite tris Kauno apskrities miestus, kuriuose yra chemijos pramonés jmoniy.

Juodrastis
L 2 e ————————— S e —————
Ta$ky pasiskirstymas (%) o L
0 1 2 3 Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
9,0 9,8 40,7 40,4 70,9 35,2 0,469

29.5. Nurodykite du svarbiausius chemijos pramonés i§déstymo veiksnius.

Juodrastis

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2

Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija

39,9 27,1 33,0 46,6 74,6 0,682

30 klausimas. Remdamiesi $altiniu ir ziniomis, atlikite uzduotis.

"

) Ru J
stonisioar' Memeidiai (i3]
= AN S

https://www.geoportal.lt

17

anhlll'\'

8, ﬁ.q\"



https://www.geoportal.lt/

2019 mety geografijos valstybinio brandos egzamino rezultaty statistiné analizé

30.1. Apibadinkite Silutés miesto kaip rajono savivaldybés centro ekonoming geografing padétj. Nurodykite tris ypatumus .

Juodrastis
L bbbttt b bt et e Lo b e AR e e bbb oA e b1t bt e R e A e ee b et ebe R Ahebebenea s et et et et e s et e b b et e nan e
2 ettt ettt E et E ARt AR R oA e A e AR e AR e s et R R R e R e e AR e RO et A R e R e e et R R e R ettt e bR et ettt erene s
K F SO
Tasky pasiskirstymas (%) . B o
0 1 2 5 Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
35,1 41,2 20,1 3,7 30,8 33,2 0,506

30.2. Kuria kryptimi nuo Silutés miesto yra durpyny?

Juodrastis

< T 5
TaSklé pasiskirsty meis (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
55,5 445 44,5 61,7 0,485

30.3. Paaiskinkite, kaip susidaro durpés.

Juodrastis

= ot 5
OTaskq P aSIsli/rsty R {124 > Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
71,9 21,9 6,2 17,1 36,5 0,530

30.4. Silutés rajono savivaldybé — pamario ir vandeny krastas. Dviem teiginiais paaiskinkite, kokia jtaka $i geografiné
aplinkybé turi Silutés krasto zmoniy gyvenimui.

Juodrastis

= Tl =
OTaskq p as:slilrsty S (26, 5 Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
25,6 434 31,0 52,7 51,2 0,537

30.5. Nurodykite viena priemong, padedancia apsisaugoti nuo pavasariniy upiy potvyniy ir staigiy popludziy.

Juodrastis

< — 5
TaSklé pasiEhiiSH meis 20 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
48,9 51,1 51,1 44,0 0,350
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31 klausimas. Remdamiesi $altiniais ir Ziniomis, atlikite uzduotis .

A Saltinis. Anglies dioksido (CO;) koncentracijos atmosferoje kaita per pastaruosius 800 000 mety. Koncentracija pateikiama
milijonosiomis dalimis: 1 milijonoji reiskia vieng tam tikry dujy molekulg is milijono visy esamy ore molekuliy.

CO, koncentracija atmosferoje per pastaruosius 800 000 mety

400 405 (2017 m.)
» 350
>
(]
> 300
)
2]
g 250
o
S nm J\(\.
= 200 M J\ \\h

150 .

800 000 700 000 600 000 500 000 400 000 300 000 200 000 100 000 0
Metai (j praeitj)

Pagal Pasaulinés meteorologijos organizacijos duomenis, 2018.

B saltinis. CO; koncentracija atmosferoje 1880-2017 m.

CO, koncentracija atmosferoje 1880-2017 m.

8 8
iy

340 /
320

Milijonosios dalys
w w
8 3

280 T T T T T T T T T T T T T
1880 1890 1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010

Metai

Pagal Pasaulinés meteorologijos organizacijos duomenis, 2018.

31.1. A saltinyje pateikta CO, koncentracijos atmosferoje kaita per pastaruosius 800 000 mety. Remdamiesi A ir B $altiniais,
nustatykite, koks CO; koncentracijos atmosferoje diapazonas buvo iki XX amziaus pradZios.

Juodrastis

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1
74,4 25,6 25,6 46,6 0,439

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija

19



2019 mety geografijos valstybinio brandos egzamino rezultaty statistiné analizé

31.2. Parasykite dvi i§vadas apie CO, koncentracijos kaitg atmosferoje 1880-2017 m. Atsakyma pagrjskite B $altinio duomenimis.

Juodrastis

TaSky pasiskirstymas (%) » . _
0 1 2 Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
17,8 51,3 30,9 56,5 46,3 0,528

31.3. Paaiskinkite, kodél XX amzZiuje émé sparéiai kisti CO, koncentracija atmosferoje.

Juodrastis

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1
31,8 68,2 68,2 52,7 0,441

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija

31.4. Kuo svarbi CO; koncentracija Zemés atmosferoje? Kurios dar dujos atlieka panasy vaidmen;j kaip ir CO,? Jvardykite
dvejas dujas.

Juodrastis
SWVAIDIA .t bbbt e bR E bR R e oAb e R e R £ bRt R e bbbt et e et b b e
DUJOS: L. ittt 2 e ettt nne s
Tasky pasiskirstymas (%) . B L
0 1 2 = Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
56,1 30,8 10,1 2,9 19,9 36,5 0,579

31.5. Kaip CO; koncentracijos didéjimas atmosferoje veikia Zemés klimatg?

Juodrastis

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1
36,1 63,9 63,9 60,9 0,486

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
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31.6. Kokios priemonés padéty sumazinti CO; iSmetamyjy dujy koncentracijg atmosferoje? Pateikite po dvi priemones, kurios
turéty biti jgyvendinamos tarptautiniu, valstybés (nacionaliniu) ir namy @ikio (asmeniniu) lygmeniu.

Juodrastis
Tarptautiniu lygmeniu:

OO
2 L e
TaSky pasiskirstymas (%) . . o
0 1 2 5 4 5 B Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
13,5 8,0 13,1 17,9 20,1 15,7 11,7 52,8 59,0 0,747

32 klausimas. Politin¢ geografija tiria Siuolaikinj pasaulio politinj zemélapj ir jo istoring raida .

32.1. Kokie yra pasaulio politinio Zemélapio subjektai?

Juodrastis

Tasky pasiskirstymas (%)
1

0 2 Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija

54,5 42,2 3,3 24,4 39,6 0,569
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32.2. Siuolaikinis pasaulio politinis Zemélapis émé formuotis XIX a. pradZioje. Jo raida galima suskirstyti j keturis svarbiausius
etapus. Nurodykite po du esminius Europos politinio zemélapio poky¢ius, jvykusius kiekviename etape.

Juodrastis
| etapas (1815-1914 m.):
L ettt Rt R R b AR AR et R R et R R R R e R e ne AR R s £t e AR e Rt et et R R R et et et e ere e
2 e et Lot b et r Lt e Y ea e a4 e L e b oA e et e bt e b e eA e bbb oA A e b bAoA e b es b e ke R e R e bt et Se bt ebebe ettt e b e e r et et tene s
Il etapas (1914-1945 m.):
L bt b bbb oL b et e e b b et oA e bbb oA e b2t b b e Re A e ee b et eber Ahebebeea s et et et et et e st et et et e nae e
2 ettt ettt ettt R ARt A R R oAt e AR R e R R4 e £t R R e R e e e e e R R e Rt et AR R eR e e e R R e R e R et et R R Rt et et e ene e
I11 etapas (1945-1989 m.):
L et Lot oLt et L oLt R e ee e b b Ao s bt e b oA e b bbb e R et es et e bt St et b eRe e bbb e b et e e et e n ettt ne s
2 ettt LR ARt et eR et E R R et e R e R R e eR e AR R e R e R et R e R R et ne R R e R e R e nen £eRe et R et Re Rttt e e ettt ne s
IV etapas (nuo 1990 m. iki dabar):
L ettt Lt LR R oA et E e R e R e et R e R R et e AR e Re R e R R e R e R e R et bt e R e et b e R e R ettt Ee et et nn o
2 ettt b bt h ettt e b ea et Lo h oA e et et et e b e eA e Lo bt oAt e b b e bR e s e bbb eR e eta 4eRe et et et ebe ettt e b e e r bt tene s
5 a 5 Task3q p as:sl;rlrsty mag 2 = - g Sunkumas Skg‘lirgop Koreliacija
64,8 @ 11,2 8,1 53 31 2,3 1,9 15 18 12,9 36,7 0,693
32.3. Nurodykite tris politinio zemélapio kaita lemiancius veiksnius.
Juodrastis
L ettt E AR 4Lt e e Lo E R AR bR R e st h R e R e R e ee R e Rt S s eee bR e en e et et b et r et e r et t e ene e
2 ettt Lottt LR R et bR e es S4e AR e e ee LR e R e R e A et ReReE e At bt R e R e R e et R R e Re e bt EeRe e et et tet e ettt enn
B ettt L ettt et et ea et et b oA e et et et e b e ea e b et et oA A et et ebe b et et b b ebeR e eta 4 ere et et et et ese et et et ese st ettt
Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2 = Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
37,6 34,1 22,5 5,8 32,2 50,1 0,658
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